

北京「首虎」市委副書記呂錫文涉嚴重違紀被查 內地「打虎」31省市全覆蓋

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中紀委昨日午間通報,北京市委副書記呂錫文涉嫌嚴重違紀,目前正在接受組織調查。這是24小時內,第二名直轄省市部級高官被查。前日下午,中紀委通報上海市委常委、副市長艾寶俊被查。呂錫文是中共十八大以來中央反腐「伏虎」行動中,北京市被打落的首位省部級「老虎」,至此,內地31個省區市再無「無虎省份」。

對於呂錫文的落馬,海外媒體一直多有傳聞,不過直到今年11月6日上午,她還出席了北京市委政府理論中心組舉行的學習(擴大)會議,這是公開報道中,她最後一次露面。

目前官方未通報呂錫文涉案的具體案情,但因其此前在北京擔任多個要職並主管幹部人事工作長達7年,其落馬在北京官場引發不小震動。出生於浙江省寧波市的呂錫文,早年在北京郊區插隊,大學畢業後一直在北京工作,仕途順暢,曾在北京經濟最發達的城區——西城區任區長、區委書記職務,後又步步高陞,出任北京市委組織部部長長達7年,最後擢升至北京市委副書記。

十八大以來第三名被查女高官

官至省部級的呂錫文今年7月已經年滿60歲,是內地省級黨委中少有的女性專職副書記,她成為十八大以來,解放軍信息工程大學副政委高小燕少將、山西省委統戰部部長白雲之後被查的第三名女性省部級高官。同時,呂錫文還是中央候補委員,十八大以來,已有7名中央委員、12名中央候補委員落馬,而呂錫文是其中唯一的女性。

在呂錫文被查當日,北京市委常委會召開擴大會議,通報中央關於呂錫文涉嫌嚴重違紀,接受組織調查的決定。北京市委書記郭龍金指出,黨的高級幹部違法違紀受到懲處是咎由自取,同時對我們黨的形象、威信、能力的傷害也是非常嚴重的。他要求,北京市各級領導幹部特別是主要領導幹部要認真汲取教訓,深刻反思,引以為戒。要清醒認識高級幹部崗位對黨和國家的特殊重要性,職位越高,越要夙興夜寐工作,越要按規則正確用權、謹慎用權、乾淨用權,越要像珍惜生命一樣珍惜名節和操守。

「打虎」提速

10天查處5省部級高官

香港文匯報訊 新京報11日報道表示,中共十八屆五中全會閉幕後,「打虎」再度提速。自11月2日至昨天,短短10天之內,已有5名省部級官員被調查。

11月2日當天,中紀委宣佈:東風汽車公司黨委副書記、董事、總經理朱福壽涉嫌嚴重違紀,接受調查。朱福壽成為十八屆五中全會閉幕後的首個「老虎」。

兩天後的11月4日,中國南方航空股份有限公司董事長司獻民涉嫌嚴重違紀,被調查。

11月6日,寧夏回族自治區政府副主席白雪山涉嫌嚴重違紀,亦被調查。

11月10日,上海市委常委、副市長艾寶俊涉嫌嚴重違紀,被調查。翌日11月11日,北京市委副書記呂錫文涉嫌嚴重違紀,也被調查。

報道指稱,此係中共十八大以來「打虎」的最快速度。



過去6天,寧夏、上海、北京三地「首虎」先後落馬。圖片為山西黨員幹部參觀中國共產黨反腐倡廉展覽。中新社

呂錫文簡歷

呂錫文(女),漢族,1955年7月生,浙江寧波人,曾在北京郊區插隊。大學畢業工作後,曾任北京工業學院分院團委副書記,北京市委政治部幹部處、市委工業部幹部處副處級幹部,市委組織部幹部一處副處級組織員,經濟幹部處副處長,經濟幹部二處副處長、處長,經濟幹部處處長。1999年1月至2003年1月任北京市西城區委副書記、區長。2003年1月至2003年4月任北京市西城區委書記、區長。2003年4月至2006年9月任北京市西城區委書記。2006年9月至2006年10月任北京市委常委、西城區委書記。2006年10月至2007年5月任北京市委常委。2007年5月至2013年4月任北京市委常委、市委組織部部長。2013年4月,任北京市委副書記。2013年7月,兼任北京市委黨校校長、北京行政學院院長。

記者 王珏 整理



呂錫文是北京首名落馬的省部級高官。

反腐橫無死角縱無禁區



在前日上海市委常委、副市長艾寶俊落馬之後,微博、微信網友紛紛調侃「北京還能挺多久」、「北京加油」,孰料不到24小時,中紀委一則通報不負眾望:北京市委副書記呂錫文涉嫌嚴重違紀,目前正在接受組織調查。

在「雙十一」全民網購血拼的狂歡中,中央反腐「伏虎」終於掃到最後一個角落——首都北京。有意思的是,官方對這位「女老虎」的通報正好發佈於11月11日的11時11分,有網友戲稱,這是中紀委警告各位女同胞:莫伸手,伸手必被抓。段子歸段子,倒也生動詮釋了中央反腐「橫無死角、縱無禁區」的鐵律,內地31個省區市均有省部級高官被查,充分顯示不管是誰、職務有多高,無論身處「天子腳下」,還是人在「江湖之遠」,只要違犯黨紀國法,就只有被依法嚴懲一條路可走。

「一段時間以來我們堅持老虎蒼蠅一起打,是及時順應人民的要求,其中沒有什麼權力鬥爭、沒有什麼『紙牌屋』。」習近平訪美時擲地有聲的一席談話言猶在耳,中國也用行動向世界表明,言必行行必果。

據統計,中共十八大後,內地共有逾百名副省部級以上高官被查,其中中央委員7人、中央候補委員12人。可以看到,中央的反腐風暴,縱向無禁區,可以上至中央政治局,周永康、徐才厚、郭伯雄等政治局原常委、委員在黨紀國法面前,無任何特權;其次,橫向亦無死角,落馬高官中,上至中央、下到地方,不但涵蓋內地31個省級行政單位,還涉及到了各個領域,從部委到央企,從黨政部門到軍隊系統,甚至以往頗為神秘的國安、外交部門,乃至中央領導人曾經工作過的地方,均有高官落馬,可謂反腐「全覆蓋」。

在中共十八屆五中全會落幕、「十三五」規劃即將啓航之際,作為中國政治經濟重鎮的京滬分別有「首虎」被查,其深層意義不言而喻。我們期待中央標本兼治的反腐工作繼續推向深入,為執政黨立信、為深化改革清障、為廣大民眾謀福。



艾寶俊之妻曾涉操縱股市被查

香港文匯報訊(記者 孔愛瓊 上海報道)金融領域反腐持續推進,近期陸續查獲一批涉嫌操縱股市的個人或公司。據《財經》記者從知情人處獲悉消息,剛落馬的上海「首虎」艾寶俊之妻,此前也曾因涉嫌操縱股市被查。

據《財經》報道,艾寶俊的妻子在今年中國股市股災中曾有操縱市場嫌疑被調查,後來因病於今年11月4日在上海市瑞金醫院去世。

目前證監會在處理操縱證券市場案件上馬不停蹄,最近已經對「證監法網」第七批專項行動中的12宗操縱證券市場案件調查、審理完畢。12宗案件擬罰沒款金額總計超過20億元(人民幣,下同)。

此外,私募一哥徐翔被調查,公安部偵破涉嫌操縱期貨市場的伊世頓公司,

都在輿論聲中被認為是中國股票期貨市場查處操縱案的標誌性事件。近日還有消息稱,名不見經傳的伊世頓公司在獲利20億元人民幣之後,還曾考慮用比特幣洗錢。當時公司高層與一些比特幣平台接觸,希望每月購買數量巨大的比特幣,當時一個比特幣價格接近2,000元。最終因為數額過於巨大,引起比特幣平台警覺而被拒絕。

中紀委:過去只重大案 視違紀為「小節」



熊驚峰表示,嚴明黨的紀律,可以有效防止黨員幹部帶病往前走。

香港文匯報訊 據中社社報道,中共中央紀委案件審理室副主任熊驚峰昨日指出,過去有一種傾向,紀委往往以辦大案要案論英雄,只要領導幹部不違法,違反紀律就是「小節」,就沒人管、不追究。長期對小問題視而不見,一處理就只能「算總賬」。從結果上看,造成幹部要麼是「好同志」、要麼是「階下囚」。

熊驚峰表示,這些年在日後的執紀審理

工作中,常常結合被審查人的經歷,追問「老虎」究竟是怎麼長大的?發現不少是一路腐敗、一路帶病提拔過來的。從「小節」抓起,嚴明黨的紀律,可以有效防止黨員幹部帶病往前走。

中新網報道,熊驚峰指出,在幹部監督上,相當一部分黨組織習慣於把防線只設置在反對腐敗上,認為只要幹部沒有腐敗問題,其他問題就都可以忽略不計;相當

一部分紀委只重視查辦大案要案,把法律當作尺子,把監督執紀工作退到法律的「紅線」,認為違反紀律是「小節」,無傷大雅。

熊驚峰還談到線索處置實踐中存在的問題,一是對黨員幹部問題線索管理尚未做到全覆蓋;二是對問題線索處置不及時;三是對線索處置跟蹤、監督不到位。

日明年起用間諜衛星監控釣魚

香港文匯報訊 據中社社報道,日本政府於昨日針對太空基本計劃(確定了截至2024年度的太空政策基本方針),公佈了發展路線圖的修訂案。事實上的間諜衛星、信息收集衛星(IGS)將力爭在目前4顆的基礎上增加至10顆。《日本經濟新聞》報道稱,自2016年上半年起,日本將試驗性啟動針對中國釣魚島周邊等海洋情況的衛星監控。修訂案中還明確表示和美軍強化合作。

據悉,修訂案經過意見公開徵集等程序,將於12月由「宇宙開發戰略本部」(本部長為日本首相安倍晉三)決定。

報道認為,如果日本の間諜衛星達到10顆,在地球上任何地點,每天都能進行多次拍攝。目前拍攝晴天時的光學衛星,以及夜間和惡劣天氣時利用的雷達衛星分別為2顆。修訂案表示在2023年度將首先增加1顆光學衛星。

此外,日本還將配備能將拍攝圖像即時傳送回地球的數據中繼衛星,將縮短獲得圖像所需要的時間。2019年度和2024年度將分別發射1顆。

擬強化與美軍合作

環球網11日報道,為了進行海洋監控,日本將集中文部科學省、國土交通省和防衛省等相關部門擁有的衛星信息。僅憑借海上保安廳的巡邏艇和海上自衛隊的巡邏機,難以不間斷地



日本將試驗性啓動針對中國釣魚島周邊等海洋情況的衛星監控。

監視大範圍的日本近海。日本計劃構建共享相關部門和美國衛星信息的機制,以構建實時監控體系。

日本與美國的太空合作強化不僅限於海洋監控。日本計劃擴大與運用間諜衛星等的美國戰略部隊的合作。

修訂案還提出展開配備於探測彈道導彈發射的「早期預警衛星」的紅外線雷達的技術性研究。

中方:APEC非討論敏感問題場合

香港文匯報訊 中國外交部發言人洪磊昨日表示,亞太經合組織(APEC)是亞太地區最重要的經貿合作論壇,不是討論有關敏感問題的合適場合,也不應為炒作敏感問題提供方便。

據中新社報道,在昨日的外交部例行記者會上,有記者問,據報道,美國國務院發言人10日稱,亞太經合組織主要是經濟論壇,南海問題雖不在菲律賓APEC領導人會議正式議程內,但仍可能在會談期間討論,美同地區盟友和夥伴會晤時也將討論該議題。中方對此有何回應?

洪磊對此回應道,APEC是亞太地區最重要的經貿合作論壇,不引入政治安全等敏感問題,是各成員多年來達成的共識,也是APEC機制得以存在和發展的重要前提。APEC不是討論有關敏感問題的合適場合,也不應為炒作敏感問題提供方便。

洪磊還表示,中方注意到東道主菲律賓也表示,APEC會議不會也不應引入政治安全等敏感問題。希望各成員共同維護APEC經貿論壇性質,



菲律賓工作人員正在向媒體記者發放APEC領導人會議周採訪證件。

多發揮建設性作用,聚焦區域經濟發展和務實合作,營造積極良好氛圍,確保會議成功,為本地區繁榮、發展和進步作出積極貢獻。

據了解,亞太經合組織第二十三次領導人非正式會議將於11月18日至19日在菲律賓首都馬尼拉舉行。應菲律賓共和國總統阿基諾邀請,中國國家主席習近平將於11月17日至19日赴菲出席會議。